

10) জনকল্যাণমূলক স্বার্থ বলতে কী বোঝ? (5)\*

⇒ বর্তমানে পৃথিবীতে স্বার্থের লক্ষ্য ও কার্যাবলী অল্পকৈ ব্যক্তি দ্বাণ্ডল্যবাদ ও অম্মাজওল্লবাদ - কোলাটীকই এককওক জাশলাখাগ্য বলে ঙ্গনে করা ২য়ণি। ব্যক্তি দ্বাণ্ডল্যবাদ ওকং অম্মাজওল্লবাদ এর ঙ্গিশ্রণে জনকল্যাণকর স্বার্থ ওক্বের <sup>উপাতি ঙ্গাটেহে।</sup> ২বক্ষ্যাণের আশায়, "ওক্গনে ওক্গদীক ব্যক্তিজাত অম্মাতি ও ব্যক্তিজাত উদ্যোগ ওকং স্বার্থ নিয়ন্ত্রণের অঙ্গব্বয় ঙ্গাটেহে।"

# জনকল্যাণকর স্বার্থের অংজ্ঞা প্রঅজ্ঞ স্বার্থীবিজ্ঞানীহের ঙ্গাটি ঙ্গাটেহে লক্ষ্য করা ঙ্গয়, কোল এর ঙ্গাটে জনকল্যাণকর

রাষ্ট্র বনামে উন্নত একটি অস্বাভাবিকভাবে একমাত্র যেখানে  
 প্রত্যেক মানুষের ন্যূনতম জীবনযাত্রার জ্ঞান বজায় রাখার  
 ক্ষমতা সুযোগ সুবিধা বর্ধমান থাকে, শ্রমিকদের এর ক্ষেত্রে  
 জনকল্যাণকর রাষ্ট্র হল উন্নত একটি ব্যবস্থা যেখানে অস্বাভাবিক  
 অসম্পূর্ণ ন্যায়বিচারের জগৎ কর্মসংস্থান, শিক্ষা, চিকিৎসা,  
 আত্মজিহ্বা নিরাপত্তা, স্বাস্থ্যকর শ্রুতির ব্যবস্থা করে।  
 ইংল্যান্ডের এর ক্ষেত্রে রাষ্ট্র প্রতিটি গৃহীত জীবনযাত্রার  
 ন্যূনতম জ্ঞান বজায় রাখার ব্যবস্থা করে ন্যায়বিচারের অর্থনীতির  
 উন্নতির সুযোগ করে দেয় এবং কর্মসংস্থানের ব্যবস্থা করে  
 সেই রাষ্ট্রই জনকল্যাণকর রাষ্ট্র। পলাতনালোকর ক্ষেত্রে যেখানে  
 রাষ্ট্রের ক্ষমতায় অসম্পূর্ণ নিরাপত্তা এবং অস্বাভাবিক জীবনের  
 প্রতিশ্রুতি পায়ে তাকে জনকল্যাণকর রাষ্ট্র বলা উচিত। এমিলিয়া,  
 ওয়াশিংটন ও ল্যাটিন আমেরিকার উন্নয়নশীল দেশগুলিতে  
 জনকল্যাণকর রাষ্ট্রের ধারণা স্পষ্টতরী হয়েছে।

বৈশিষ্ট্য :-

প্রথমত,  
 জনকল্যাণকর রাষ্ট্রের প্রকৃতিগত গুণিত স্বাভাবিকভাবেই  
 ক্ষমতা রাষ্ট্রের একটি সীমিত ক্ষমতা বলা যায় এবং তা  
 অস্বাভাবিক অসম্পূর্ণ ক্ষমতা এবং রাষ্ট্রীয় নিয়ন্ত্রণের ওপর  
 অস্বাভাবিক নয়। তারা বিন্যাসিত ব্যবস্থাকে বজায় রেখে রাষ্ট্রের  
 ক্ষমতায় কিছু কিছু অস্বাভাবিক কর্মসূচী বাস্তবায়ন করা বলেন।

দ্বিতীয়ত,  
 কল্যাণকর রাষ্ট্রের অন্যতম বৈশিষ্ট্য হল অস্বাভাবিক  
 অর্থনীতির প্রবর্তন অর্থাৎ এখানে অর্থনীতির ক্ষেত্রে  
 রাষ্ট্রীয় উদ্যোগ ও গৃহীত উদ্যোগ অস্বাভাবিক করে। মূলত  
 বিনিয়োগ শিল্পগুলিতে রাষ্ট্রীয় ক্ষেত্র অর্থাৎ বাধ্য ২য় অন্যান্য  
 ক্ষেত্রে গৃহীত স্থানীয় বজায় থাকে তবে গৃহীত শিল্প ও  
 মানবজাতি সিল্পে রাষ্ট্রীয় নিয়ন্ত্রণের ক্ষেত্র রয়েছে।

তৃতীয়ত,  
 অন্যান্য বৈশিষ্ট্য - পরিমিত অর্থনীতি, উদ্যোগিতার  
 জনকল্যাণকর প্রতি অস্বাভাবিকতা, রাষ্ট্রীয় উদ্যোগ নানা ধরনের  
 জনকল্যাণকর কর্মসূচী গ্রহণ ইত্যাদি হল জনকল্যাণকর রাষ্ট্রের



অন্যান্য বিশেষ্যের অন্তর্ভুক্ত, প্রধান অংশের ও শান্তিপূর্ণ উদ্যোগে  
পরিবর্তনকে লক্ষ্য হিচাবে প্রার্থিত হয়।

### কার্যাবলী —

জনসংস্কারের অর্থাভিত্তিক বিশেষ্যের জন্য জনকল্যাণকর রাষ্ট্রে  
যে ব্যবস্থা কার্যাবলী অঙ্গীকৃত করতে হয় সেগুলি হল —

i) মৌলিক কার্য — যেখানে রাষ্ট্রের অঙ্গ জনকল্যাণকর রাষ্ট্রে  
সেইসকল মৌলিক কার্য অঙ্গীকৃত করতে হয় যেমন—  
অপ্রতারণী শান্তি স্থাপনা বজায় রাখা, মহাশক্তির অপ্রকল্প প্রয়োগ  
দেখাশে রাখা করা, ব্যক্তিগত নিরাপত্তা বিধানের উদ্দেশ্যে আইনগত  
প্রণয়ন করা, ন্যায়বিচার প্রতিষ্ঠা করা, বিচারব্যবস্থার পরিবর্তন  
করা ইত্যাদি।

ii) ব্যক্তিগত উন্নতি অংশ — জনকল্যাণকর রাষ্ট্রে ব্যক্তিগত  
উন্নতির আবিষ্কারে মানুষের একটি  
সুখপূর্ণ আবিষ্কার বলে প্রমাণ করা হয়, তাই প্রত্যেক ব্যক্তিগত  
উন্নতির রক্ষণাবেক্ষণে রাষ্ট্রের পালন করতে হয় তাই অঙ্গীকৃত  
রূপের কল্যাণের দ্বারা রাষ্ট্র ব্যক্তিগত উন্নতির আবিষ্কারের উপর  
কিছু কিছু নিয়ন্ত্রণমূলক আইনও প্রণয়ন করেন।

iii) অর্থনৈতিক কার্য — আর্থিক কল্যাণের দ্বারা উৎসাহিত ও বর্ধিত  
সুখের নিয়ন্ত্রণ করা অত্যাবশ্যিক পণ্যের  
অবরোধ নিষিদ্ধ করা, মজুতদারি ও শাল্য বাজারি বন্ধ করা,  
স্বাস্থ্যের পরিবেশে অঙ্গীকৃত কল্যাণের উদ্দেশ্যে উৎসাহিত করা, কৃষির  
উন্নতির জন্য আয়োজনের সুবিধা গ্রহণ, জরীবে ও প্রান্তিক মাগীহর  
স্বাধীন ও অন্যান্য আশ্রয় দান, ছাত্র অংশের কর্মসূচী গ্রহণ,  
অর্থনৈতিক পরিচালনা গ্রহণ, বেঙ্গর অঙ্গীকৃত অঙ্গীকৃত, শান্তি  
সংক্রান্ত পরিবেশ ও সশস্ত্র উন্নয়ন প্রভৃতি জনকল্যাণকর রাষ্ট্রের  
অর্থনৈতিক কার্যাবলীর অন্তর্ভুক্ত।

iv) কল্যাণমূলক কাজ — স্বাস্থ্যকর পরিবেশ রাখা করা, শান্তিগত  
অর্থনৈতিক উন্নতি নির্ধারণ করা, জীবনসংগ্রাম  
সুবিধা করা, স্বাস্থ্য ও অঙ্গীকৃত অঙ্গীকৃত অঙ্গীকৃত নিরাপত্তার সুবিধা করা,

স্বাস্থ্যদায়িত্বতা, জাগতীভেদ, শ্রম ঘনত্বের প্রভৃতির আভিগাণ থেকে উদ্ভাঙ্গন করে সুস্থ রাখা, উদ্ভাঙ্গন অনুন্নত শ্রমিকের উন্নতি বিধান করা ইত্যাদি জনকল্যাণকর রাষ্ট্রীয় উদ্ভাঙ্গন কর্মসূচীর অন্তর্ভুক্ত।

৭) রাজনৈতিক কর্ম — অর্থ ও মুদ্রা নিয়ন্ত্রণের ব্যবস্থা করা, শাসনব্যবস্থায় জনসাধারণের অংশগ্রহণের উৎসাহ দান করা, মুদ্রা জনমত জ্ঞানের পরিবেশ তৈরি করা — প্রমাণস্বরূপ দুর্নীতি মুক্ত রাখা, তদাধীনতার প্রভাব হ্রাস করা এই শ্রমিকের কাজের অর্থ পাড়।

উপরোক্ত কর্মসূচী দ্বারা জনকল্যাণকর রাষ্ট্রীয় উদ্ভাঙ্গন কর্ম উদ্ভাঙ্গনের দায়িত্ব নিতে হয় যেগুলি অর্ন্তগত আলিঙ্গনের অধীন মুদ্রাণের পরিচালিত হতে পারে না। উদ্ভাঙ্গন স্বরূপ জাতীয় মুদ্রা, রেলপথ, বিমানপথ, ডাক ও তার প্রভৃতির কথা উল্লেখ করা যায়।